

TEMAS SOCIALES

## EL PARO FORZOSO

La gran crisis industrial, que cual río desbordado ha inundado al mundo civilizado, creando a los Poderes constituidos en las diversas naciones una situación difícil e insostenible, y sembrando el hambre entre el proletariado, obliga a los seres humanos que sienten gran dolor al ver con hambre a sus hermanos de infortunio a buscar procedimientos que mitiguen en parte estos azotes que sufre la humanidad.

El gobernador, pide sacrificios al trabajador para que socorra a sus compañeros, al patrono un apoyo para mitigar en parte los errores cometidos en los diversos procedimientos de producción.

El proletariado acepta el sacrificio, pero acostumbrado está a él que no se arredra ante el esfuerzo que supone el suministrar su jornal, no le importa, tiene un gran corazón y hunde la mano a su hermano de infortunio consolandolo a él y a los suyos; ahí tenemos un gran ejemplo en la Constructora Naval de Reinosa; entre los que trabajan sostienen haciendo un esfuerzo gigante a sus compañeros parados, es una gran obra que todos los trabajadores debemos elogiar e imitar, creando cañas de subsidio al paro para que a todo el proletariado le sea más llevadera esta situación.

La clase patronal, ¿qué hace?, cuando el señor ministro de Obras Públicas visitó esa capital y llamó a las puertas del trabajador y del burgués para que contribuyeran a suavizar esta situación, ya sabía de antemano que el proletariado hacía tiempo que había dado comienzo a esta gran obra de humanidad; en cambio, la burguesía, comenzó a decir al proletariado el célebre cuento del Prior: «Ha dicho

el Padre Prior, que bajemos a la huerca y que trabajéis»; de esta forma aquellas grandes ganancias que obtuvieron durante la gran guerra y que han servido para darse una vida regada, no piensan nada más que en seguir sacrificando a estos proletarios que con su esfuerzo os consiguieron ganancias para vuestro bienestar.

El Poder constituido también pone su granito de arena creando el camarada Largo Caballero, actual ministro del Trabajo, la caja de subsidios al paro forzoso abonando el 50 por 100 en algunos casos de las cosas pagadas a los parados, y estableciendo un máximo del 80 por 100 y un máximo del 100 por 100; la obra está en marcha, se impone el sacrificio de todos.

Pero hay un gran número que no contribuye a ninguna obra benéfica y humana, estos son los «emboscados» conocidos con el nombre de rentistas que dicen: nosotros damos nuestro capital, empleado en valores industriales, que aunque desvalorizado, ellos siguen cobrando sus buenos intereses sin que se le descuente absolutamente ni un céntimo; señor ministro de Hacienda: esos intereses adquiridos por ese núcleo de trabajadores que han de laborar constantemente para el bien vivir de los demás, deben ser sometidos a descuento al cobrar sus intereses para hacer menos pesada la labor de toda la humanidad.

En Santander hay algunos suscriptores mensualmente que mitigan algo la necesidad a los cuales respetamos, pero debe ser labor general, todos los españoles deben sacrificarse proporcionalmente para que el bienestar se humanice.

F. B.

Sobre todo, apélitico

## Las derechas y el Ateneo

Ayer se reunieron en la docta casa de la calle de San José, frente y cercana a la antigua residencia de los Padres disueltos, los socios ateneístas que habían de elegir la nueva Junta de gobierno para el curso próximo.

Vaya un gobierno que le ha caído al centro cultural; ya podemos contar como seguras la implantación de novenas, la retirada de dibujos y esculturas cuyo desnudo ataque al pudor de las damas ateneístas.

Un colega clerical nos lo cuenta esta mañana a grandes titulares diáfonas: «Triunfa una candidatura formada por elementos derechistas». Esto dentro de él encierra, sobre todo que en la docta casa, en sus estatutos lo primero que se consigna es que esta clase de centros son totalmente apolíticos.

Hace muchos años se le había visto el plumero al Ateneo de Santander. Si quisieramos entrar en detalles diríamos muchas cosas—sabrasas por cierto—que conocemos, pero ya hoy por hoy es bastante nuestro júbilo al contemplar este triunfo de las derechas sobre la cultura del Ateneo.

Ya vendrán días en los que comentemos los sermones y pláticas religiosas que los padres y hermanos quieren tributar a los de la torre de marfil. Por hoy no podemos ocultar nuestra alegría, pues vamos en el Ateneo sabrosa materia para nuestro regocijo.

Se ve, se ve bien a las claras, que en el Ateneo de Santander se sigue «hacer política».

En ello sus ventajas llevarán los efectos, pues a más de impedir la celebración de actos impíos, la exposición de pinturas escandalosas, la disertación de jabalíes desahogados y otras lindes, recobrarán por su buena acción inducciones espirituales, y hasta alguna plenaria, mientras que en otros centros culturales, aunque sean obreros, están todos amenazados por el fuego del ángel exterminador.

Ya el Ateneo tiene su Junta flamante, pero un poco deteriorada porque el señor Pombo Ibarra, previendo la tormenta, no ha querido aceptar el deseo de los de la caverna, y ha hecho muy bien.

Después de ocupar tantos años la presidencia de la casa cultural de la Montaña debe resultar desagradable ser el segundón de una sacristía.

Nosotros felicitamos al señor Pombo Ibarra por su decisión. Las velas y el incienso, para los altares; los parrucos, para los días religiosos de gran gala, y las preces, para los que por sus pecados están obligados a demandar perdón.

Con una Junta así debe dar gusto ser del «ateneo».

## El Congreso Nacional del Partido Radical Socialista

El sábado próximo darán comienzo en Santander las sesiones de este importantísimo Congreso.

Significa ello para esta nuestra ciudad un destacado señalamiento por el hecho de haber sido escogida entre tantas otras capitales que lo hubieran deseado, para ser teatro de este trascendental acto. Ha de satisfacernos que así haya ocurrido, y sobre todo con que la población santanderina estimará debidamente la atención, comportándose con su habitual y característica gentileza, dando ante los centenares de delegados que, procedentes de todas las provincias hispanas, nos visitarán, el ejemplo de ciudadanía y cultura que corresponden a este pueblo hidalgo y dejando en el ánimo de los visitantes—ministros, directores generales, diputados, directivos de Agrupaciones, etc.—la grata impresión que queda a quien permanece en ciudades señeras.

Santander, acostumbrada a recibir con gran cordialidad, no precisa de encarecimientos y dejará en la mente de los delegados del Congreso Radical Socialista el amable recuerdo que la comprensión de los santanderinos graba en quien los visita, y por ello, estimulará el propósito de que se escriba en años sucesivos esta ciudad para desahogar los Congresos ordinarios de este Partido. Así lo hemos de desear todos: los partidarios y quienes obtengan beneficios de esta organización congresal.

Si no hubiera razones de conveniencia general, también nos satisficiera el actual Congreso Radical Socialista desde el punto de vista político, ya que en el mismo se han de discutir asuntos trascendentales para el porvenir político español y del Partido. A éste y a su disciplina interesan grandemente las resoluciones que con relación a los diputados señores Botella y Ortega y Gasset y a la Agrupación de Madrid pueden adoptarse, la reforma estatutaria propuesta por don Fernando Valera y otras propuestas de distintas Agrupaciones locales.

A la política general afectan en grado superlativo la ponencia del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo referente a las relaciones del Partido Radical Socialista con las Agrupaciones Socialista y republicanas de izquierda, cuya discusión y acuerdo definitivos pueden determinar un exponente significativo en la política del porvenir.

No es exagerado suponer que la ponencia de don Marcelino Domingo y la resolución que sobre ella adopte el Congreso preocupará a todas las organizaciones políticas que aguardan interesadas lo que se resuelva, percibiendo claramente la importancia del acuerdo.

La experiencia del Congreso de Murcia fundamenta que el de Santander—que puede ser políticamente histórico—se desenvolverá en el elevado tono que la demostrada aptitud de los radicales socialistas lleva a sus discusiones y acuerdos y renovará la alta medida de capacitación a que sus actuaciones les han hecho acreedores, y el superior y noble sentido político que ha informado como directriz toda su gestión.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

EXÁMENES PARA EL DÍA 26 DE MAYO

Colegio de Villacarriedo.—A las diez: Nociones de Aritmética y Geometría; Historia de España y Latín (de cuarto año).

A las doce: Historia Universal y Religión.

A las cuatro: Preceptiva y Caligrafía.

A las cinco: Francés (tercer curso).

Una situación anormal.

## La apertura de la Standard

De sobra es por todos conocida la forma en que a primeros de año comenzó a funcionar de nuevo la fábrica de cables telegráficos Standard Eléctrica S. A. de Maliano.

Antes de ser cerrada el día 2 de octubre del pasado año la fábrica trabajábamos en ella más de trescientos obreros, cerrando en aquella fecha la fábrica sus puertas, cuando demandábamos cosas de justicia.

Se nos prometió que a medida que el trabajo fuera en aumento iríamos ingresando por orden de antigüedad, cosa que se ha hecho, pero en tan reducido número de trabajadores, que a los cincuenta que comenzaron el año, sólo se les han agregado un reducidísimo número de compañeros, sin que hasta la fecha no por parte de la autoridad ni por la Federación Obrera Montañesa, hayamos sido debidamente atendidos como es obligación de ellas y de este organismo obrero.

La situación de los trabajadores sin trabajo de la «Standard», no puede ser más angustiosa, pues carecemos de lo más indispensable para el sustento de los nuestros.

Hace un año, un mes y días, que en España se implantó la República. A ella dimos todos nuestros entusiasmos los trabajadores.

Si el contrato de la Telefónica se encuentra en manos del Estado para su estudio, debe resolverse cuanto antes: pues de otro depende que esta fábrica de Maliano aumente su producción y remedie la crisis que los trabajadores de aquella industria sufrimos hace más de medio año.

La Unión General de Trabajadores, tampoco debe desoir nuestra petición.

Si el Gobierno o las Cortes son los encargados de resolver acerca del contrato hecho por la D. C. T. U. con la Telefónica, debe llevarlo a la práctica cuanto antes, pues de su resolución depende la apertura franca de las puertas de esta industria de Maliano, que al limitar el número de sus operarios ha creado una situación pesada, que repercute hondamente en los hogares, en los comercios y en la tranquilidad misma de la localidad.

Alejandro Ruiz.

## Información general

Circular publicada en el «Boletín Oficial»

SECCION PROVINCIAL DE ECONOMIA.—En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad y en vista de los precios medios que los fabricantes de harinas de esta provincia... Harón los trigos exóticos, he acordado:

Primera. Las harinas procedentes de trigo exótico, serán vendidas por los fabricantes al precio de 63,70 pesetas quintal métrico, sin envase, puestas en los almacenes de sus fábricas.

Segunda. En consonancia con el precio que se fija a las harinas, el pan continuará vendiéndose en toda la provincia, incluso en la capital, al precio máximo de 0,70 céntimos la pieza de kilo y a 1,35 pesetas los dos kilos, sin que por ningún panadero o comerciante puedan ser vendidas a mayores precios que los indicados.

Tercera. Todos los panaderos podrán solicitar directamente de los fabricantes de esta provincia las harinas que necesitan para su consumo.

Lo que se hace público para general conocimiento y el de los señores alcaldes que serán los responsables del incumplimiento de la presente circular.

Santander, 25 de mayo de 1932.—El gobernador civil, A. Díaz Quiñones.

## Gobierno civil

Visitas

Representaciones de la Cámara de Comercio, C. Mercantil, Automovilista, Federación Patronal y L. de Contribuyentes.

## ¡No compréis...!

No compréis en esos comercios, que son masónicos. No compréis en esos comercios que no sean católicos. Este es el contenido de millares y millares de circulares que han repartido en Madrid, en Santander, desde que se implantó la República, circulares éstas, ya impresas, ya a máquina, enviadas por las señoras que se distinguen en la vida social por su posición y creencias.

A este proceder, hay que unir los manejos de las catequistas, como las catequistas de la parroquia de Santa Lucía, que aprovechando la ausencia del marido—claro es—proponen a la esposa lleve a éste por buen camino del que se halla separado. Si la primera visita no accede, repiten la segunda, y coaccionan para que el marido se entregue, y esta coacción, es aconsejando a la esposa resista el contacto matrimonial, que es el único vehículo femenino para hacer entrar a los maridos por donde ellas desean.

Esta consigna, que desde hace mucho tiempo viene desgraciadamente ejecutándose, ha sido lo bastante para adular las doctrinas de Cristo, alejándose de ellas cuantos en su conciencia repugnaban unos medios no en armonía con las doctrinas mismas. Estos eran los fuertes de espíritu, los bienaventurados, los que sufren, pero había otros muchos que se les plantaban un dilema: el de comer o el de no comer, y ante los escollos del uno y las violencias del otro, entraron por la consigna, bajo el título de «Arimatea a la Iglesia para poder comer».

Como buen comeo cío religioso, tiene sus pros y sus contras. Los pros, el que van tirando siglos y siglos, y la contra, el que va perdiéndose la fe, porque al amparo de ello practican los mandatos de la Iglesia, personas verdaderamente amorales, personas que con la mayor naturalidad, cometen villanías después de confesar y comulgar, y claro, el pueblo sencillito observa esto, escandalizándose, para más tarde huir un tanto por ciento considerable de creyentes, a elegir el templo de Dios, dentro de lo íntimo de su conciencia.

Eso de no compréis en el comercio de ese que es ateo, masónico o republicano, es muy cómodo decirlo, muy católico aconsejarlo; pero el no decir, NO VENDPAIS AL ATEO, eso, ya es muy diferente. Comprar nada más que a los vuestros y dentro de los vuestros, para solicitar del gobernador, una solución en el pleito de las camioneras.

La autoridad reiteró las manifestaciones de días anteriores, ya que en este pleito quien debe solucionarlo es el Ayuntamiento a quien incumbe, concurriendo él solamente a amparar a la autoridad municipal en todo aquello que él necesitara. Oídas las manifestaciones anteriores, estas representaciones fueron a visitar a la Alcaldía.

## Otras visitas

Fueron también a visitar al gobernador civil, don Francisco Gómez, don Manuel Herrera, Depositario e interventor del Ayuntamiento de Torrelavega, don Darío Osés; don Modesto Piñero y don Manuel Torre.

## Conflictos

El de pescadores de Santaña, ha quedado constituida una comisión arbitral integrada por don Anonio Bengoechea, por los patronos; con Emilio Mader, por los obreros, y el señor Acajos, director de Instituto Oceanográfico, por el gobernador.

## Pintores

Le hemos preguntado por la huelga de pintores planteada esta mañana y por los sindicados a la Confederación. La autoridad no sabe nada de ello por la forma de conducirse este centro sindical, tan pronto lo supiera obraría en consecuencia.

## Huelga en Reocín

Unos momentos antes de entrar, estuvimos hablando con el ingeniero del f. c. de Reocín y el señor Bezúlla, quienes

nos impusieron de un conflicto planteado por los obreros que estaban trabajando en estas obras, los cuales, habían planteado la huelga, porque no se les había abonado los jornales el sábado hizo ocho días, por omisión del contratista.

Dada la hora avanzada en que fueron a visitarle, ignoramos si fueron recibidos por la autoridad, suponiéndonos fuera así, por salir para Sevilla dicho ingeniero, que era con quien tendría que intervenir la Autoridad.

Municipalidades

Camionetas

También había recibido la visita de comisión de obreros del «Volante», para presentarle dos fórmulas que arreglaran el conflicto de las camionetas, la una y la otra. Una de estas fórmulas era, que los actuales propietarios de camionetas en circulación y previa solicitud en reglamento, se les concediera la autorización o derecho para rodar, y si algunos de estos vehículos, no estuvieran en condiciones debidas con arreglo a las prevenidas por el Ayuntamiento, que valiera la concesión solicitada hoy, porque dentro de un plazo determinado, o adquirirían nuevas camionetas, o pondrían en condiciones las actuales y mientras este plazo expiraba, Queda NO RODARAN.

La segunda fórmula es igual que la anterior, pero difiere, que dentro de un plazo determinado, o pondrían en condiciones las actuales y mientras este plazo expiraba, PUDIERAN RODAR.

El alcalde parece que les ha contestado que estudiará estas proposiciones, sometiéndolas al estudio de quien correspondiere su aprobación, sin olvidar que ese plazo pudiera ser de nuevo una estratagema para burlar de nuevo las disposiciones dictadas al efecto, ya que ha venido dando pruebas de amplia tolerancia en todo lo concerniente a estos vehículos, como lo prueba las múltiples sanciones impuestas que no ha llegado a cumplir, por conocer la situación de las mismas.

Con este motivo, también le han visitado las representaciones de las entidades que hemos citado fueron a ver al gobernador, F. Patronal, Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, L. Contribuyentes y Automovilistas.

## Teatro Pereda

Vea usted mañana en el TEATRO PEREDA

### Camarotes de lujo

: : : Enteramente hablada en español : : :

A las cuatro y media, siete y diez y media

# DEPORTES

## MAÑANA EN EL SARDINERO

Mañana, jueves, tendremos ocasión de presenciar un partido muy bonito en los Campos de Sport, pues juegan los chicos del Deportivo Torrelavega, y nosotros que hemos podido apreciar repetidas veces lo que juegan estos chicos, anguramos una bonita exhibición.

El Deportivo Torrelavega, como sabrán nuestros lectores, ha quedado recientemente campeón de Asturias-Cantabria, ganando al campeón de Asturias en su propia salsa, por dos a cero, y haciendo grandes elogios de ellos la prensa asturiana.

Este partido les servirá a los simpáticos chicos del Deportivo, de entrenamiento para luchar con el Stadium de Avilés, colista de la primera categoría.

El Racing, dándose cuenta de la valía del contrario, ha procurado jueguen los mejores jugadores de que dispone, asegurándose que probarán algún elemento que ha desputado en los clubs modestos.

El arbitraje correrá a cargo de un colegiado.

## Campeonato de LA REGION

En el partido celebrado el domingo en San Salvador, entre el Deportivo San Justo y el Libertad Sport de Santander, vencieron los primeros por cinco a cero, en un partido que fué muy bonito, a pesar de la superioridad del San Justo.

Los tantos fueron marcados: dos por Quintanilla, uno Gómez, otro Cavada y el último por Lezcano.

Arbitró el encuentro el jugador del Unión Club, Benavente, que hizo un arbitraje excelente.

## COSAS QUE DICEN Y ALGUNAS QUE AFIRMAMOS

...que el Racing efectuará en breve una excursión que le producirá unas pesetas.

...que uno de los partidos lo jugarán en Sevilla.

...y que esté le juegan de paso, pues aun van más lejos.

...que como es natural, al Racing no le interesa la devolución de visita, pues en el Sardinero se entra sin pasar por taquilla.

...y que como es natural esto no engorda la caja.

...que seguramente el domingo devolverán la visita al Oviedo.

...que el domingo los gallegos le dieron lo suyo a Balaguer.

...y que a pesar de tener la cara tan dura—como algunos afirman—le sacaron sangre abundante y le quedó como un chumbo.

...que seguimos creyendo que dentro de poco los «hinchas» no van a encontrar al hombre de la trencilla... porque no va a queñar ninguno:

...que los de la Federación Cantábrica no tendrán más broncas... cosa esta que no creamos y que lo sentimos por el amigo Barbosa.

...que los jugadores de la serie C van a hablar menos en el campo... y que no van a ir a buscar a los árbitros para dardes recados.

...y que los del Comité de la Federación Cantábrica, siguen contando los días que les queda.

## Boxeo

Habiendo sido nombrado challenger oficial del peso semipesado de Cantabria, Rodolfo Díaz—título que en la actualidad ostenta Amador Rodríguez—, esta Delegación pone en conocimiento de los pugiles y organizadores que, el plazo concedido para poner en juego dicho título, espira el 15 del próximo junio, haciendo saber a la empresa organizadora, que en esta reunión, se disputarán los títulos de los diferentes categorías. Si finalizado dicho plazo, no se hubiera hecho cargo de la organización empresarial el-guno, ésta se celebrará a puertas cerradas.

Para detalles dirigirse al delegado señor Machin.

El delegad. Vista-Alegre, 23, 1.º dcha.

Ayer, nos visitó en compañía del delegado de Boxeo, un pugil de a Montaña, acabado de desembar de vuelta de América.

Este chico no tiene necesidad de decirnos que es un pesado, pues su estampa lo va afirmando: es un buen cachorro.

En América ha boxeado con el sobrenombre de Jack Baymón, y por esto le conocemos por acá.

Esperamos el regreso de la visita a sus padres, para verle entrenarse, y entonces poder dar nuestra opinión a los aficionados.

Siguen los boxeadores cántabros con ganas de zurrarse la badana.

Rodolfo, el hombre, dice que espera como agua del mes, verse con Amador... y Amador también quiere quitar eso de delante cuanto antes mejor.

Y nosotros estamos deseando verlo ya. Claro que lo que hace falta es una empresa.

Pero anoche, nos contaron una cosa bomba...

Y es que Pastor Milanés piensa arreglar sus asuntos para disputarse luego el campeonato de los medios y semi-pesados de la tierra.

...todo se le pone mal a los pugiles cántabros.

## PEÑA, CAMPEON DE ESPAÑA DEL PESO SEMIMEDIANO

Gijón.—Se ha celebrado en los Campos Elíseos la velada en que se disputaban el título de campeón de España los pesos semimediano Peña y García Lluch.

La pelea estaba concertada al límite de quince asaltos, Resultó interesantísima. Dominó mucho el boxeador asturiano en los diez primeros asaltos; pero Lluch tuvo una gran reacción al final, necesitando Peña emplearse a fondo para vencer. En el décimocuarto asalto, cuando se creía que el combate iba a terminar con una victoria por puntos del pugil asturiano, éste atacó con gran fiereza y de un terrible gancho de izquierda, derribó a su contrario.

## MATADERO

Del romaneo habido hoy, en este Matadero, se desprenden los siguientes datos: V cernos mayores, 16, con un peso de 3 064 kilos; idem menores, 34, con 1 400 kilos; corderos, 7, con 711 kilos; corderos 84; con 459 kilos; aves, 20; y sebo, 115 kilos.

## Escuela Normal del Magisterio Primario de Santander

Se pone en conocimiento de los interesados, que los exámenes de enseñanza no oficial, darán comienzo en este Centro el día 1.º de junio a las tres de la tarde.

## VIDA POLITICA Y CULTURAL

### Partido Republicano Radical Socialista

#### EL CONGRESO NACIONAL

El próximo Congreso nacional ordinario del P. R. R. S., que ha de celebrarse en esta ciudad, en los salones del Gran Casino del Sardinero, comenzará sus tareas el próximo sábado, 28 del corriente, en lugar del 26, que estaba anunciado, por razones parlamentarias que obligan a modificar las fechas proyectadas.

Deben darse, por tanto, por avisados los señores delegados de nuestras Agrupaciones locales de la provincia con la presente nota.

En cuanto a los afiliados de la Agrupación de Santander, se les previene que para solicitar las tarjetas especiales de invitadas a presenciar las sesiones del Congreso es indispensable la presentación de oportuno carné de afiliado.

También se advierte que para el mejor desenvolvimiento de la organización de dicho Congreso, es precisa la colaboración de todos los afiliados, por lo cual, todo aquel que disponga de tiempo y quiera ser útil a los expresados fines, debe personarse en la Secretaría de Santander, a recibir instrucciones, de siete a nueve de la tarde.—El secretario general.

#### Casa Valtisoletana

Se pone en conocimiento de los excursionistas adscritos a la excursión que este Centro regional ha organizado para visitar Santillana, Comillas, San Vicente de la Barquera, Cabezón de la Sal y Torrelavega que, mañana, jueves, a las ocho de la noche, tendrá lugar en su domicilio social, una conferencia que correrá a cargo del socio S. Centeno, quien disertará sobre las maravillas históricas de los pueblos que han de visitar en esta excursión.

#### Juventud Socialista

Esta noche, a las ocho, y para conmemorar el aniversario de la última semana de la «Comune», a cargo de los compañeros Félix Iria y Pedro Díaz Pérez, director de la Escuela Normal de Santander; tendrá lugar un acto.

## Viuda de Mañeco

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES

:: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::

Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56

(-ucursal en Puertochico)

Se recomienda a los afiliados a la Juventud Socialista y simpatizantes de uno y otro sexo, acudan a este acto, por ser muy interesante.

#### La excursión a Cabezón

Faltando por cubrir unas plazas para completar el cupo disponible, se siguen recibiendo inscripciones hasta el próximo sábado.

Se advierte que, cubiertas las plazas que faltan, no se recibirán más, por no disponer de autobuses suficientes.

#### Orfeón Socialista

El Comité de este Orfeón, se reunirá esta noche, a las ocho, para tratar asuntos muy importantes.

#### Agrupación de Astillero

El viernes, a las ocho de la noche celebrará junta general ordinaria.

A la entrada del salón es necesario presentar el carné de afiliado.

## Aires de Madrid

### JUVENTUD INQUIETA

En el breve espacio de tiempo que llevamos viviendo en la capital de la República, hemos podido observar el bullicio, la animación existente entre las falanges juveniles madrileñas.

En las valías que rodean los solares; en las destaraladas paredes de las casas populares, situadas en los barrios extremos, se leen grandes rótulos de desfiguradas y descomunales letras.

Tales como estos: ¡VIVA EL COMUNISMO! ¡ADELANTE LOS JOVENES PROLETARIOS! No muy lejos estará situado el centro de reunión de estos muchachos animosos, que tras la ruda faena, despreciando la tertulia tabernaria y otros vulgares placeres por el estudio, en el interior de un redacido local de escaso mobiliario, entre libros y folletos, leen, discuten, preparan sus planes, a base de una intensa propaganda de cultura.

Por otra parte las juventudes estudiantiles, preocupadas profundamente por el pavoroso problema catalán, protestan enérgicamente contra las pretensiones separatistas de Cataluña. Ellos tienen fe en la unión.

Tal vez en su seno abriguen la risueña esperanza de un futuro sin fronteras. Epa a feliz, y fatalmente ilusa en estos tiempos de ambición y odio, y en la cual, todos los hombres seríamos hermanos.

Obreros y estudiantes, juventudes inquietas. Fe, mucha fe. Luchas incansables. Tal vez la pasión impura inmortalice en alguna ocasión, los nobles propositos de solidaridad y justicia social, que animan a estas bulliciosas juventudes madrileñas. Pero esto lo disculpa la nobleza de sus sentimientos. Los altos fines de redención y progreso que persiguen.

Mientras los viejos reaccionarios, combaten insidiosamente, la campaña revolucionaria, de estos jóvenes inquietos, las juventudes obreras comunistas, continuará reuniéndose cada día en mayor número alrededor de desvendadas mesas repletas de folletos revolucionarios. Un cuadro, simbolizando la igualdad social,

## Cuentos breves

### EL JUSTICIERO

La señora de Vertbois ganaba su pan con el sudor de su frente en calidad de vendedora en una lujosa perfumería del centro de París. Todos los días, al salir del establecimiento, tomaba el «Metro» en la estación de Maurice Chevalier para regresar a su casa, y a diario se encontraba en el coche en presencia de un joven moreno, correctamente vestido que, aprovechando las apreturas, la oprimía desconsiderablemente, y de vez en cuando la pellizcaba con una osadía sin nombre.

En vano trataba la señora de Vertbois de escapar a las innobles manipulaciones del atrevido joven. Con obstinación diabólica, el triste individuo la aguardaba todas las tardes en el andén de la estación y subía tras ella. La señora de Vertbois pensó al principio en dar un escándalo y denunciar al innoble maniático a la vindicta pública; pero reflexionó que en tales casos siempre es la víctima sobre quien recae principalmente la mayor parte del ridículo y de la vergüenza. Antes de correr este riesgo, prefirió contárselo a su marido.

—¿Sabes—le dijo—que hay un desvergonzado que me falta al respeto en el «Metro»?

El señor Vertbois puso una cara muy contrariada.

—¿Estás segura? ¿No será una equivocación tuya? En las apreturas del «Metro» no tiene nada de particular que haya contactos involuntarios.

—No; no estoy equivocada. Lo hace queriendo, y si quieres convencerte, ven un día conmigo, y verás que no se pellizca a una mujer involuntariamente.

—Puede que tengas razón. ¿Pero qué quieres que haga yo?

—¿Qué pregunta! Quiero que vengas

conmigo, y cuando veas lo que pasa, le des un recorrido a ese atrevido.

Y como observara que su marido acogía la idea con gran entusiasmo, le dijo burlona:

—¿Es que tienes miedo?

—¿Miedo yo?... No; pero ya sabes que no me gusta montar en el «Metro». Ahora, que si te empeñas, iré.

Al día siguiente el señor Vertbois acompañó a su mujer a la estación de Maurice Chevalier.

—Procurarás—le había dicho ésta—que él no se dé cuenta de que vienes conmigo. Lo mejor es que tú te vuelvas de espaldas, y cuando empiece sus manejos yo te avisaré con el codo.

Convenidas así las cosas, bajaron separadamente al «Metro» y montaron en el tren, seguidos del joven, quien al poco tiempo se consagró a su tarea habitual, hasta llegar a un momento en que la señora de Vertbois se creyó obligada a dar a su marido el codozo convenido. El marido, vuelto de espaldas, parecía completamente ajeno a cuanto ocurría en torno suyo.

Por lo visto no había sentido el aviso de su mujer, porque no hizo el menor ademán de volverse. Otro codozo más fuerte produjo el mismo negativo resultado... Otro... un cuarto más violento... y nada. El marido seguía sin advertir los desesperados llamamientos de su mujer, la cual, separándose rápida del atrevido joven, hizo un brusco movimiento para ver qué moviaba la desatención de su marido. Entonces fué cuando toda la verdad apareció a sus ojos en su horror sombrío; olvidando la misión sagrada que le había sido confiada, insensible a los codazos, el justiciero pellizcaba odiosamente a una damita rubia que estaba a su lado.

Bernard Gervoise

## Cena íntima

Anoche, y en el acreditado establecimiento «La Primera de Vargas», se reunieron en fraternal camaradería, y en cená de despedida, varios íntimos de Antonio Pérez, con motivo de su marcha a Madrid.

Ha sido ésta una de las muchas pruebas de verdadero cariño que por Antonio sienten sus amigos, quienes ven con sentimiento que tan excelente y tan querido compañero nos abandone, aun cuando sabemos positivamente, que él, nunca olvidará a los trabajadores montañeses para los cuales, siempre, y en todo momento, estuvo dispuesto a sacrificarse por ellos, lo mismo en la organización obrera, que en su puesto de concejal del Ayuntamiento de Santander, donde, desde el más alto al más modesto de sus empleados, ven con pena la ausencia del simpático Tónico.

Con el homenajeado sentáronse a la mesa, Manuel Peña, el buenísimo amigo; Federico Merino, el obrero todo bondad para sus camaradas; Valentín Suárez; Angel Diego, cariñosamente llamado «Maura» dueño del establecimiento y compañero de trabajo de Pérez, y el distinguido redactor, notab e periodista de

nuestro cotega «El Cantábrico», Luis Soter, quien dando una prueba más de su cariño a los trabajadores, no quiso dejar de asistir a este simpático acto.

La cena, estrepandamente servida, transcurrió muy animada, haciendo todos, votos porque el amigo que se ausenta, encuentre toda clase de satisfacciones a que le da derecho su labor de trabajador digno y honrado.

No hubo más brindis que el del querido «Sollerius» consistente en unos magníficos habanos.

Querido Antonio: tus íntimos te despiden así: ¡Salud inolvidable camarada!

## BAR FLOR

PLAZA DE DATO.-Teléfono 23-78

### BOCADILLOS

ORBEVEZAS

EMBUETADOS

VISITE LA CASA

Anúnciese en LA REGIÓN



## ¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**

## Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14 44

Instalaciones eléctricas

Wimbres y reparaciones

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

**M. Valle**

MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 10

**“La Paternal”**

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Fizarro, 6, Teléfono 2304

## Almacenes “EL RECLAMO”

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:

Calcetines de seda a 1,25.	Crespón seda superior a 4,90.
Colchas grandísimas a 9,00.	Crespón extra a 5,00.
Teles blancas desde 1,00.	Medias de seda de señora a 2,80.
Telas de colores desde 1,00.	Mantelerías panamá color 18,00.
Luisinas seda a 2,50.	Camisas panamá a 7,90.
Seda lavable a 2,75.	Camisetas panamá punto a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.	Capas para niños, bordadas a 8,50.
Trincheras lana a 70 idem.	Blusas punto finas a 7,50.
Plumas de señora a 7,50.	Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Societarias

Casa del Pueblo

EMPLEADOS DE OFICINA.—Esta Asociación convoca a sus afiliados a asamblea general ordinaria, que se celebrará el día 27 del actual, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Federación Obrera Montañesa.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

Esta Asociación pone en conocimiento de sus asociados, que a principios del próximo mes de junio, celebrará un acto público en esta ciudad, con carácter de iniciación y afirmación sindical, en el que tomará parte el camarada Fabra Rivas y al que quedan invitados todos los compañeros de profesión.

CONSEJO OBRERO DEL NORTE.—El jueves, día 26, a las ocho y media de la noche en segunda convocatoria, rogándose la puntual asistencia.

OFICIOS VARIOS.—El viernes, día 27, celebrarán reunión ordinaria a las siete y media de la tarde.

TEATROS Y CINES.—El domingo, día 29, celebrarán junta ordinaria a las nueve de la mañana.

MOZOS DE EQUIPAJES.—Esta noche,

a las nueve y media, celebrarán junta general, recomendando a todos los asociados la más puntual asistencia.

ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.—El sábado, a las siete de la tarde, en segunda convocatoria, celebrarán junta general extraordinaria.

JUNTA ADMINISTRATIVA.—A los compañeros de la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Maliaño, celebrarán una reunión extraordinaria el sábado, a las ocho de la noche.

SINDICATO DE CONSTRUCCION.—Hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, junta general extraordinaria.

CONFERENCIA SINDICAL.—Mañana, jueves, a las ocho de la noche, el compañero Julio Ruiz, disertará sobre «Orientaciones y tácticas en la lucha social».

Quedan invitados todos los trabajadores, estableciéndose tribuna libre.

Bar "Nueva España"

BURGOS, 6
Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café express. Meriendas y bocadillos de todas clases.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daóz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penfalfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz.

DEFINIR sus ideas es una cosa lógica y comprar en EL IRIS, Compañía, 6, es una tranquilidad para la familia, por la gran economía.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda pri.era. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12 58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería.

E. SALSINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.

Apartado de "La Región" 97
Anúnciese en esta sección.

Estado del tiempo

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer 14-04.

Temperatura mínima en el día de hoy, 8-0.

Lluvia recogida: 21-0.

Viento dominante: noroeste.

Tiempo probable, chubascos y ma gruesa, tendencia a perder intensidad.

Almotacenia

El Cabildo no salió a a mar por causa del mal tiempo.

Y de las parejas, sólo salió una, que trajo lo siguiente:

3.400 kilos de merluza, de primera, vendida de 2'30 a 2'25 pesetas el kilo.

1.000 kilos de pescadilla, de 2'50 a 2'30 pesetas el kilo.

300 kilos de salmónetes, a 2'00 pesetas el kilo.

A cordaros de nuestro periódico que responderá con amplia información. - Comprad LA REGION. Dadla anuncios

Espectáculos

TEATRO PEGEDA

Hoy, miércoles (precios populares), el interesante drama de los «gangsters» de Nueva York: «De hombre a hombre».

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, «Pobre tenorio» y «Manía detectivesca» (español).

FABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Pobre tenorio».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Su última noche».

Lea usted "La Región"

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
Celsobal Colón 22 de junio
HABANA 22 de mayo
PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ.
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 25'20 de impuestos, total 560'50 para Veracruz 585 más 13'50 de impuestos 598'50
Linea Mediterráneo Brasil-Plata
El de 25 junio saldrá de Barcelona al vapor "Juan Sebastián Elcano"
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 582,50 pesetas
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Pedros Hijo de Angel Pérez Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Academia de baile "La Paternal"
Profesor: Antonio Sánchez
Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.
EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8.

Compañía Transatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
12 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones al año
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel. - T. S. H. - Radiotelegrafía. - Orquesta. - Capilla, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sros. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda, 36

Compañía de Seguros. Vida Incendios.
Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307
Teléfono de LA REGION 1807

CONSERVAS -ALBO-
SANTOÑA (SANTANDER)
Mente de Piedad y Caja de ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en: Castro, Torrelavega, Cabezon de la Sal y Reinos.
Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tautin), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la sucursal Heredia Cort's, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
También demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previo aviso de ocho días.
Los intereses son abonados por trimestres en julio y en enero.
Hecho de solemnidad Central, de 9 a 17 de mayo de 1932. Los sábados por la tarde de 1 a 3.
Sábados de 10 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes
SANTANDER-MADRID
Salidas:
Mixto a las 7,15; Rápido, 8,15 (lunes, miércoles y viernes); Correo, 18,10
Llegadas:
Correo 8; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.
SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo a las 8,10, exprés, 13,50, correo a las 17,00.
Llegadas:
Correo a las 11,55; exprés 18,03; correo 20,36
SANTANDER-LIERGANES
Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; Idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; Idem a las 20,10.
Llegadas:
Discrecional a las 9; Idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; Idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; Idem a las 15,23; Discrecional a las 19,30 Idem a las 20,55.
10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
SANTANDER-ASTILLERO
Salidas:
Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50 mixto 10,25
Llegadas:
Tranvía, 7,10; Idem 8,40; mixto, 9,00.
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 Idem a las 11,48; Discrecional a las 20,30.
Llegadas:
a Ontaneda a las 9,53, 12,57, y 16,40.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas:
Correo rápido a las 8,05; Idem a las 18-45
Llegadas:
Correo a las 20,24 rápido Idem a las 16,20
SANTANDER-LLANES
Salidas:
Discrecional a las 14,45.
Llegadas:
Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-CABEZON
Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; Idem (los viernes y domingos) a las 15,10; Discrecional 19,3
Llegadas:
Discrecional a las 9,31; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
[SANTANDER-TORRELAVERGA
Salidas:
Tranvía 9,45; discrecional 15,15; tranvía 21,40
Llegadas:
Tranvía 8,45; Idem 12,55, id. 13,55

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alir del Rey, Astillero, Astorga, Barroo, Burgos, Cabezon de la Sal, Claveras, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guisado, La Bañeza, Laredo, Lugo, Miana Nueva, Ponferrada, Potes, Posada de Valdebezana, Salas de los Infantes, Santolín, Torrelavega, Uquero y Valdeolmillos don Juan Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.
Capital 15.000.000 pesetas.
Desembolsado 3.400.000
Fondo de reserva 13.000.000
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponibles, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Caja de Ahorros - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponibles, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giras, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, alianza de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
-Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinos, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Mollado
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES. -Disponibles con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestros
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

¿Necesita usted neumáticos?
Visite AUTO-GOMAS
y encontrará todas las marcas a los mejores precios
AUTO-GOMAS
Velasco, I. - Teléfono 37-25

